



\*\*\*\*\*

Vážení spoluobčané,

vánoční stromeček na návsi svítí, první sněhovou kalamitu máme zdárně za sebou, a to je neklamné znamení, že se blíží Vánoce, konec roku a s nimi přichází i poslední číslo Lužanského zpravodaje ročníku 2024.

Po dlouhých měsících se v listopadu podařilo dokončit úpravy autobusových přístřešků v obci. Přes velkou radost z nových přístřešků se sešlo několik připomínek k chybějícím bočnicím nebo malému prostoru zastávek. Věřte, že jsme byli při plánování přístřešků vedeni snahou zajistit pro všechny cestující co největší komfort a bezpečí. Na zastávce u silnice II/501 nebyly bočnice nainstalovány z důvodu zajištění zimní údržby chodníků, kdy musí být zachován minimální průjezd pro techniku, protože přes vysoký obrubník se traktor v případě objížďení zastávky po silnici zpět na chodník nedostane. Ze stejného důvodu chybí také bočnice na zastávce u č. p. 200. Zde sice chodník zatím není, ale do budoucna ho v lokalitě plánujeme. Co se týká přístřešku u obecního úřadu, tak ten je opravdu menší než byl původní – má o 10 cm kratší střechu, která je současně v přední části o 30 cm vyšší, takže může přístřešek poskytovat menší ochranu před deštěm než původní přístřešek. Na druhou stranu máme nyní na všech nejvytíženějších zastávkách krásné nové přístřešky s upravenými povrchy, lavičkami a odpadkovými koši. Přístřešky jsou navíc uvnitř osvětleny, aby byla veřejná doprava ještě bezpečnější, a tak věřím, že budou dobře a dlouho sloužit všem cestujícím občanům. Celkové náklady na realizaci projektu byly 1 240 tis. Kč, Královéhradecký kraj přispěl částkou 521 tis. Kč.

V letošním roce jsme zahájili realizaci další dotované akce, kterou je výstavba fotovoltaické elektrárny na čistírně odpadních vod. V těchto dnech jsou na střechu čistírny instalovány první panely, v příštím roce budou na pozemek za objekt čistírny osazeny zemní konstrukce a další panely. Celkem jich bude instalováno 49 ks s výkonem 22,05 kWp. Součástí elektrárny bude bateriové úložiště s využitelnou kapacitou 20,98 kWh. Celkové náklady jsou 925 tis. Kč bez DPH, z toho máme přislíbenou dotaci ve výši 691 tis. Kč ze systému EU pro obchodování s emisemi prostřednictvím Modernizačního fondu. Elektrárna bude uvedena do provozu do konce června 2025. Dle zpracovaného modelu vyrobí elektrárna 21,5 MWh za rok, z čehož bude 17,5 MWh spotřebováno přímo na čistírně. Očekávaná úspora v cenách roku 2025 činí 60 tis. Kč za rok. Předpokládáme, že tato investice sníží náklady na čištění odpadních vod o přibližně 2 Kč na 1 m<sup>3</sup>. Realizací projektu tak ulevíme nejen životnímu prostředí, ale i našim kapsám.

Významné investice letos putovaly do objektu restaurace Koliba. Na jaře byla provedena přeložka venkovních odpadů s novým odlučovačem tuků a prodloužení svodu dešťových vod se zasakovacím objektem v celkové hodnotě 220 tis. Kč. Na podzim pak byla provedena kompletní oprava střechy na celém objektu za částku 1 200 tis. Kč. Jsem rád, že se po roce marného hledání podařilo najít schopné dodavatele, kteří práce provedli, objekt si tyto úpravy již delší dobu zasloužil.

Protože jsme na konci roku, připravujeme projekty na příští rok. Do konce roku podáme žádost o dotaci ze Strategického rámce Společné zemědělské politiky na pořízení komunální techniky. Konkrétně chceme pořídit vysavač na listí a sypké materiály na úklid listí a posekané trávy, stranový mulčovač na údržbu příkopů a cest a štěpkovač na likvidaci větví a křovin. Nové vybavení usnadní práci obecním zaměstnancům a hlavně pomůže snížit nároky na čas a lidskou práci. Předpokládané náklady jsou 810 tis. Kč, požadovaná dotace činí 560 tis. Kč. Druhý projekt zaměřený na úpravy areálu fotbalového hřiště připravuje TJ Sokol Lužany. V rámci projektu plánuje spolek rekonstrukci osvětlení na hřišti, která zahrnuje osazení nových sloupů a LED svítidel, dále doplnění prvků dětského hřiště a výstavbu nového workoutového hřiště. Připravovaná investice ještě více rozšíří možnosti využití hřiště, a to jak členy TJ Sokol Lužany, tak členy všech ostatních organizací v obci, ale i široké veřejnosti. Předpokládané náklady jsou 980 tis. Kč, z toho 630 tis. Kč činí požadovaná dotace. Prostředky nad rámec dotace se zavázala uhradit obec Lužany. Obě žádosti o dotace budou podány prostřednictvím Místní akční skupiny Brána do Českého ráje. Ta na základě Strategie komunitně vedeného místního rozvoje čerpá a dále v regionu přerozděluje evropské prostředky. Více informací o jejich aktivitách, případně i aktuální nabídku dotací nejen pro obce a spolky, ale i pro podnikatele najdete na internetových stránkách [www.masbcr.cz](http://www.masbcr.cz).

Dlouho jsme v obci neobnovili žádnou cestu, změna by snad mohla nastat již v roce 2025, kdy plánujeme podat žádost o dotaci z Programu obnovy venkova Královéhradeckého kraje na úpravu komunikace na kopci na dolním konci před čp. 59 - 44. Projektově máme připraveno již od roku 2021, kdy jsme poprvé žádali o dotaci Ministerstvo pro místní rozvoj. Předpokládané náklady po přepočtu na aktuální ceny činí 2 040 tis. Kč, případná dotace pokryje až polovinu nákladů.

V příštím roce ale nepočítáme jen s dotovanými projekty. V rozpočtu, který schválilo zastupitelstvo na posledním prosincovém jednání, jsou vyhrazeny prostředky i na jiné akce. Rozpočet jsme schválili s příjmy ve

výši 14 363 tis. Kč a výdaji ve výši 19 698 tis. Kč, rozdíl ve výši 5 335 tis. Kč bude kryt přebytky hospodaření z minulých let. Kromě financování výše uvedených dotovaných akcí rozpočet počítá s výdaji na přípravu výstavby chodníků na dolní konec, dokončením projektové dokumentace na přístavbu školy, přípravou výstavby bytů v č. p. 125, rekonstrukcí a prodloužením veřejného osvětlení na horním konci nebo opravou části střechy na hasičské zbrojnici. I když je rozdíl mezi příjmy a výdaji vysoký, nemusíte se bát, že by se obec dostala do platební neschopnosti. Na účtech nám i po odečtení této částky zůstane více než 20 mil. Kč, které šetříme na financování či spolufinancování rozvojových záměrů v dalších letech.

Kromě rozpočtu schválilo poslední zastupitelstvo novou vyhlášku o systému nakládání s odpady a vyhlášku o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství. První z vyhlášek zavádí do praxe novou povinnost třídít od 1. 1. 2025 textilní odpad. Dále použitelný textil můžete i nadále předávat v rámci předcházení vzniku odpadů do oranžového kontejneru u obecní stodoly, nepoužitelný textil se však nesmí odkládat do směšného komunálního odpadu, ale je třeba jej separovat a odevzdat na sběrném dvoře v Mlázovicích. Druhá vyhláška navyšuje poplatek za odpad pro rok 2025 na 850 Kč za osobu, případně na nemovitost, určenou k bydlení či individuální rekreaci, kde není k trvalému pobytu hlášena žádná osoba. Sleva na občana mladšího 15 let zůstala zachována, stejně tak osvobození pro zdravotně postižené občany. Poplatek je splatný do konce března, pokyny k úhradě poplatku budou zveřejněny začátkem ledna na internetových stránkách obce a na vývěsce na chodbě Obecního úřadu Lužany. Schválenou výši poplatku, prosím, přijměte jako únosný kompromis mezi skutečnými náklady na odpadové hospodářství a společensky únosnou cenou. Pokud bychom chtěli promítnout do výše poplatku veškeré náklady, dostaneme se na částku 1 090 Kč na obyvatele. V příštích letech můžeme bohužel díky rostoucímu skládkovacímu poplatku očekávat další nárůst nákladů, tedy i poplatků za odpad. Jedinou cestou, jak tento trend zpomalit je omezit samotnou tvorbu odpadů a důsledně třídít veškerý odpad, který se vytrídít dá (tedy plast, sklo, kov, nápojový karton, biologicky rozložitelný odpad, dřevo, textil).

I další rozhodnutí zastupitelstva má dopad do našich peněženek. S účinností od 1. 1. 2025 stanovilo zastupitelstvo stočné na částku 54,21 Kč za 1 m<sup>3</sup> odpadních vod vypouštěných do kanalizace. Ani v tomto případě nekoresponduje výše stočného se skutečnými náklady na čištění odpadních vod – pak by muselo být kolem 60 Kč za 1 m<sup>3</sup>. Stočné bylo v stanoveno na základě průměrné ceny stočného v České republice v roce 2023. I v tomto případě neustále hledáme způsoby, jak snížit náklady na čištění odpadních vod – zmiňovaná instalace fotovoltaické elektrárny je jednou z nich.

Vážení spoluobčané, blíží se Vánoce a začátek nového roku, proto bych Vám chtěl jménem svým, ale i jménem všech zastupitelů a zaměstnanců obce popřát klidné a radostné svátky strávené po boku Vašich blízkých. Do nového roku Vám přejeme hodně zdraví, štěstí, klidu a pohody. I v příštím roce Vám budeme připraveni naslouchat a pomáhat, protože jsme tu pro Vás.

Martin Mitlöhner

Zasílání novinek z internetových stránek obce do Vašich emailových schránek, např. včetně pokynů k platbě za odpad nebo hlášení rozhlasu, je možné objednat na [www.luzany.cz](http://www.luzany.cz) v sekci Obec – Aktuality – Přihlásit se k odběru novinek. Také faktury za stočné Vám můžeme posílat emailem, stačí poslat na adresu [urad@luzany.cz](mailto:urad@luzany.cz) jednoduchou žádost s uvedením jména, příjmení a čísla popisného Vaší nemovitosti.

Škola Lužany a obec Lužany zvou všechny občany v úterý 17. prosince v 17 hodin do kostela v Lužanech na **Vánoční zpívání**. Přijďte se naladit na atmosféru Vánoc a pozdravit se se svými sousedy. Drobné občerstvení zajištěno.

Zveme občany v úterý 24. prosince 2024 v době od 10 do 11 hodin před kostel sv. Maří Magdalény v Lužanech, kde si mohou vyzvednout **betlémské světlo**.

**Půlnoční mše** se skuteční v kostele sv. Maří Magdalény v Lužanech v úterý 24. prosince 2024 od 15:15.

Zveme občany v pátek 27. prosince 2024 v 17 hodin do kostela na **Sváteční varhanní koncert**. Zazní skladby v podání Radka Rejška.

**Lužanští fotbalisté** jsou po jedenácti odehraných zápasech podzimního kola okresního přeboru s 18 body na 5. místě tabulky. Na první příčce je družstvo Železnice B následované fotbalisty ze Staré Paky. Místní dorostenci, hrající ve společném družstvu se Železnici, jsou v přeboru dorostu okresu Trutnov s dvěma zápasy k dobru na krásném třetím místě tabulky za družstvem Košťálov – Libštát/Nová Ves a Jičíněves. Mladší žáci jsou spojeni s družstvem z Lázní Běláhrad a po podzimním kole jsou o bod na 4. místě tabulky. Na prvním místě je spojené družstvo ze Železnice/Valdic, druhé jsou Robousy A. Děkujeme všem hráčům za reprezentaci obce a přejeme, aby během zimní přestávky nabrali dostatek sil do jarních kol.

**Šachisté** jsou po odehraném čtvrtém kole regionálního přeboru na sedmém místě tabulky.